

广东福建云南新疆四省区侨联主要负责人接受本报专访 画好最大同心圆

本报记者 贾平凡文/图

侨界关注

近日，第十次全国归侨侨眷代表大会在北京召开，来自全国的近1300名归侨侨眷代表以及来自五大洲110多个国家的近700名海外侨胞济济一堂，共商大计。

新时代，新使命，新作为。如何最大限度团结

凝聚广大归侨侨眷和海外侨胞，为实现中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体的历史进程谱写新篇章，是侨务工作者面临的重大议题。日前，本报记者专访广东、福建、云南和新疆四省区侨联主要负责人，听他们讲讲各自的侨务工作经。



云南省侨联主席 李 嶸



广东省侨联主席 黎 静



福建省侨联主席 陈式海



新疆维吾尔自治区侨联党组书记 吴晓青

侨界盛会 备受鼓舞

“句句饱含深意，字字充满期望，深受鼓舞，催人奋进。”广东省侨联主席黎静激动地说。习近平总书记等党和国家领导人出席大会开幕式，党中央致词高度肯定了广大归侨侨眷和海外侨胞为推动改革开放和社会主义现代化建设做出的突出贡献，也充分肯定了各级侨联组织在凝聚侨心、发挥侨力等方面做出的突出成绩。黎静说，深切地感受到党中央对侨联工作的高度重视和对广大侨界群众的亲切关怀。

“这是在中国进入新时代，侨联深化改革的关键时期召开的一次盛会，对侨联组织未来发展意义重大。作为侨务工作者，我有幸参与，深感使命光荣，责任重大。”云南省侨联主席李嶸表示。

这是李嶸第三次参加全国归侨侨眷代表大会，谈及今年大会的亮点，他表示，大会邀请近700名海外侨胞参加，是历次大会参会海外嘉宾最多的一次。同时，本次会议来自基层的代表接近70%，充分体现了代表的广泛性。

“当赵乐际同志讲到‘无论在哪里，无论走多远，平安幸福永远是家乡亲人的最大牵挂’时，现场响起了经久不息的掌声，很多人激动地热泪盈眶。”新疆维吾尔自治区侨联党组书记吴晓青忆起开幕式现场的情景。

吴晓青表示，党中央对各级侨联、广大归侨侨眷和海外侨胞的“四点”“希望”，为今后工作指明了方向。

“党中央对广大侨联组织和侨联工作者给予了殷切期望，也为我们树立了更高的工作目标。”福建省侨联主席陈式海表示，团结凝聚广大归侨侨眷和海外侨胞为中国发展不懈奋斗，是侨联的光荣使命，也是侨联未来要坚持努力的方向。

坐落在厦门鼓浪屿晃岩路25号的黄家花园，号称“中国第一别墅”，虽经百年，仍以其独特魅力和传奇色彩吸引着众多游客。黄家花园的缔造者便是一位商业巨子、印尼归侨黄奕住。

作为“南洋糖王”、房地产大亨和银行巨头，头顶无数光环的黄奕住，诠释了一段最具代表性的华侨创业成功史和爱国爱乡史。

黄奕住，1868年出生于福建省泉州市南安县，少小即因家庭贫困而辍学，务过农，当过理发匠。16岁那年因得罪豪绅而出洋谋生，在印尼的三宝瓏市扎根。凭借过人的胆识和经商头脑，黄奕住逐步从一位剃头匠、肩挑小贩、咖啡摊主，跻身“糖王”之列，积累起自己庞大的财富帝国，并顺势进入房地产业和金融业。

一战之后，因不满于荷印殖民政府“战时所得税条例”这一敲骨吸髓式的税收政策，黄奕住毅然决定“业成返国”，于1919年将其在国外的绝大部分资产转移国内，仅汇回祖国的现金就达2000万美元之巨，为近代华侨回国投资金额之冠。大手笔的投资使黄奕住回国后继续拓展其事业，并赢得“中国首富”之誉。

1921年，黄奕住在上海与人合作创办中南银行，“中南”寓意南洋侨民不忘中国，黄奕住作为最大股东出任董事长，这是其事业的巅峰之作。中南银行成立后，与当时的中国银行和交通银行一起，成为当时全国可以发行钞票的3家银行，也是唯一的一家民营银行，这在中国金融史上绝无仅有，对扶助发展华侨工商业，振兴祖国实业起到了良好的金融保障作用。

侨情鲜明 禀赋各异

广东省和福建省分别是中国第一大和第二大侨务大省，归侨侨眷和海外侨胞资源丰富。

资料显示，祖籍广东的海外华侨华人有3000多万，约占全国的一半以上，分布在160多个国家和地区；省内还有8.88万归侨、3000多万侨眷，分别约占全国的1/2。而旅居世界各地的福建侨胞共有1580万，分布在188个国家和地区；归侨侨眷650万以上。

“改革开放以来，广大粤籍侨胞对广东经济发展作出了巨大贡献。”黎静介绍说，截至2016年底，海外侨胞、港澳同胞在粤投资企业6.18万家、投资总额2600多亿美元，分别占广东外资企业总数和实际利用外资总额的六成多和近七成；全省回国（来华）华侨华人专业人士约5.8万。

“福建是传统的老侨区，也是新侨活跃的省份。福建华侨华人在中国不同历史时期都作出了突出贡献。福建是‘侨旗旗帜，民族光辉’的华侨代表陈嘉庚的故乡，一代又一代的闽籍华侨华人继承和发扬了‘艰苦奋斗，爱国爱乡’的嘉庚精神。”陈式海说。

云南位于中国西南边陲，新疆位于中国的西北边疆，也都有与周边国家接壤的地理优势，加之两个地区少数民族很多，归侨侨眷和海外侨胞具有浓郁的地域特点和民族特色。

“云南与缅甸、老挝、越南接壤，国境线长达4060公里。历史上，云南是‘陆上丝绸之路’和‘茶马古道’的重要组成部分，是古代中国较早通往海外的主要通道，由此形成了云南早期的华侨华人。”李嶸指出，上世纪30年代以来，受战争、社会变革以及周边国家排华等叠加因素的影响，云南省归侨侨眷和海外侨胞持续增多。

据不完全统计，目前云南省有归侨侨眷250万人，海外侨胞50万人，是全国第五大侨乡。“长期以来，由于云南省归侨侨眷数量

大，苦侨难侨多，不少归侨侨眷同时集华侨、民族、宗教信仰于一身，为侨服务工作内容繁多，任务繁重。”李嶸说。

“新疆是一个多民族聚居地区，边境与8个国家接壤，处于反恐维稳第一线。”吴晓青介绍，新疆的海外侨胞有100多万，归侨侨眷有50多万。海外侨胞主要分布在周边，“一带一路”沿线国家。归侨侨眷主要分布在农牧区，人员相对分散，自然环境和生产生活条件相对艰苦，受教育程度相对不高，工作任务繁重。

吴晓青表示，做好新疆侨务工作，对于实现新疆社会稳定、长治久安总目标，维护祖国统一、民族团结具有十分重要的现实和历史意义。

因地制宜 知侨爱侨

5年砥砺前行，5年春华秋实。

过去5年，全国各级侨联组织坚持以侨为本，热情为侨服务，团结侨界群众，努力做到知侨情、解侨意、联侨心、排侨忧。结合当地实际、因地制宜，充分发挥侨纽带作用，成为归侨侨眷、海外侨胞之家，各项工作开展得有声有色。

“党建聚侨心、侨胞之家、百侨帮百村、全面维权合力维权、两岸侨界交流周、健康三宝、福侨世界总网……”提起福建侨联十大工作品牌，陈式海如数家珍，“这十大福建‘侨牌’已经成为凝侨心、聚侨力的重要平台。”

“习近平总书记在福建工作期间，对福建如何写好‘侨’这篇文章，发挥侨胞力量和优势，提出了努力打好‘侨牌’的倡导，呼吁各侨界要把华侨华人工作做得更扎实，把凝聚侨心的工作做得更到家。”福建省侨联党组书记的嘱托，不断深耕细作侨务工作，目前福建正在建构“5+1”全覆盖的侨联组织体系，侨联干部努力成为归侨侨眷和海外侨

胞的贴心人，做侨务工作实干家。

吴晓青说，结合新疆侨务工作的实际，新疆侨联主要开展了以下几个方面的工作：一是高举爱国主义伟大旗帜，旗帜鲜明地反对“三股势力”；二是促进民心相通，先后派出20多个团组，到周边新疆籍侨胞较为集中的一些国家和地区，开展了“亲情中华·美丽新疆”等一系列海外慰侨文化交流活动；三是积极拓展海外侨胞故乡行活动，邀请部分新疆籍爱国侨胞回新疆实地参观，了解故乡的变化，对外宣传新疆。

针对云南苦侨难侨多的特点，云南侨联广泛开展“献爱心·送温暖”活动，坚持深入基层走访慰问困难归侨侨眷和农场职工，及时为困难群众送去关怀；积极帮助归侨侨眷解决子女入学、住房保障、工资待遇、就业就医等方面的问题；为云南13个华侨农（林）场解决了农场道路、水电设施改造和产业扶持方面的资金困难，改善了华侨农（林）场归侨侨眷的生产生活条件。

黎静介绍，广东侨联发挥广东国际商会、省侨青联、省侨界海归协会等平台作用，深入开展“创业中华·深耕广东”创新创业主题活动，组织举办和参加了一系列推进“一带一路”和粤港澳大湾区建设为主题的经贸活动，建立了侨界创新创业服务平台和新侨创新创业基地。目前，广东侨联系统已建立了62个新侨组织和海归组织，团结联系了一大批高层次新侨人才，是推动国家创新驱动发展战略的一支重要力量。

共享机遇 同圆梦想

“新时代的侨务工作，承担着传播中国声音，传承中华文化，讲好中国故事的重大责任，工作领域更宽更广，工作责任更重。”陈式海表示，党中央致词提出“把那些需要侨联发挥作用、符合侨界群众愿望、适合侨团组织特点的事情交给侨联去办”，为侨联开展

工作创造了前所未有的好条件和环境，同时也对侨联工作提出了新的要求和期待。

“新时代海外侨情出现了一些新的变化：一是华裔新生代的主体地位进一步提升，二是华裔经济在海外影响力进一步提升，三是华裔专业人士的数量和质量进一步提升，四是华人参政议政的积极性进一步提升，五是侨社对中华文化的需求进一步提升。”黎静指出。

新时代，新侨情，新机遇，新挑战。未来如何做好侨务工作？这是广大侨联工作者共同思考的问题。

“新时代侨务工作将坚持以人为本、为侨服务宗旨，始终不忘为侨界群体谋福祉的初心，夯实凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力的基础。”黎静表示，深入掌握和研究海外侨胞和归侨侨眷的新追求新需求，不断创新为侨服务工作模式、方式和手段，扩大为侨服务的领域和投入，加强精细化、针对性的服务，不断增进海外侨胞和归侨侨眷的参与感和获得感，增强他们的自豪感和向心力。

“云南的优势在区位，出路在开放；侨联的基础在国内，优势在海外。这要求我们必须不断深化海外工作和新侨工作，努力把侨界特有资源转化为云南经济发展的现实优势。”李嶸声音温和而坚定。随着开放程度的加深和“一带一路”倡议的实施推进，云南将充分发挥侨联优势，在助力“一带一路”建设和云南经济社会发展中展现新作为。

吴晓青表示，要认真贯彻落实以习近平同志为核心的党中央治疆方略，特别是社会稳定、长治久安新疆工作总目标，团结新疆各族归侨侨眷和海外侨胞，筑牢中华民族共同体的意识，旗帜鲜明地反对一切分裂祖国、破坏民族团结的言论，促进各民族共同奋斗，共同繁荣发展。

“坚决贯彻落实国家关于群团改革、侨联改革的决策部署，以密切与侨胞的联系为关键，坚持问题导向，全力推动侨联改革。”李嶸表示。

百年侨领⑦

黄奕住

打造厦门“花园”“宜居”第一人

张志加

除了事业上的成功，黄奕住对公益事业也倾尽全力。他创办和捐助的学校不胜枚举，仅对新加坡华侨中学、广东岭南大学、厦门大学、上海复旦大学的捐款，就累计达数十万美元之巨。他最负盛名的作为，是以超前的眼光开启厦门的城市现代化建设，通过兴建市内外公路、修筑海堤、办理水陆联运、兴建新式房屋、创办厦门自来水公司、统一电话公司等举措，一举扭转厦门“脏市”的污名，为这座城市今后成为世界著名的“花园城市”和“宜居城市”奠定了基础。

修建为厦门自来水公司供水的上李水库时，黄奕住以月薪700元的厦门第一高薪，聘请厦门本土“海归”——毕业于美国麻省理工学院土木系的林全诚担任总工程师，并由德国西门子公司中标承建，所用设备和器材均是当时质量最上乘的，部分设备至今仍可使用。经来往厦门港的多国船只仪器随机检测，厦门自来水公司的水质被确认为“亚

洲第一”，该公司也由此获得了“远东第一水厂”的美名。此外，黄奕住还致力于开发闽西矿产资源，并筹建漳（州）龙（岩）铁路等，从一位具有淳朴乡土观念的普通华侨，成为身体力行从事家乡及祖国各项建设事业的爱国华侨领袖，受到广大华侨及乡亲们的推崇。

黄奕住始终秉持爱国爱乡思想，以身为中华民族儿女而自豪，终身未加入外国国籍。1937年，在日本侵略军不断蚕食中国领土，中华民族危难之际，朋友劝黄奕住加入外国籍，以保全生命及财产，遭到黄奕住坚决拒绝。他表示：“绝不加入外国籍，依赖外人。吾无意时髦。共赴国难，何惧之有？”令人遗憾的是，这位忧国忧民的爱国老人却未能亲眼看到抗战的胜利。

1945年6月15日，黄奕住病逝于上海，享年78岁。直到临终之际，他仍谆谆教诲其子孙，要继承其遗志，忠于祖国。（中国华侨历史博物馆供稿）

